



肉兔市场行情低迷，价格跌破成本线

兔舍住进小白鼠，养兔企业谋自救

农村大众报记者 魏新美

从去年9月，肉兔行情不断下滑，逐渐跌破成本线，到现在仍没有回升的迹象。山东作为国内首屈一指的养兔大省，养兔企业是如何应对这波行情低谷的呢？

小白鼠住进养兔车间

“这小白鼠一窝能生20多个。”10月12日，在诸城市贾悦镇孟家屋子村，山东艾莱克生物科技有限公司董事长刘本明逗弄着小白鼠，喜笑颜开。这个车间，现有小白鼠20万只。

刘本明从20世纪80年代开始养兔，曾大量推广种兔进行回收、屠宰、加工。其本明兔业开发有限公司，10多年间带动潍坊及省内外四五万农民走上养兔致富路，刘本明本人也赢得“养兔大王”的美誉。肉兔养殖普及后，2002年左右，刘本明开始探索“实验兔”，养高品质肉兔供给各大制药公司，之后成立诸城本明生物科技有限公司，十多年来与省内及山西、陕西、江苏等十多家生物公司和高等院校，建立了密切合作关系。2016年，他又升级换代，建起这个现代化、全封闭、全自动养兔厂，专门从事SPF

级别肉兔养殖及高端肉兔品种选育。随着各大药厂实验用兔数量缩减，加上对肉兔养殖行情下行的预判，去年，他又控股成立山东艾莱克生物科技有限公司，试水养殖小白鼠供给医疗器械公司做生物试剂。突如其来的新冠肺炎疫情，让试剂盒需求量空前大增。科技为“芯”，小白鼠为刘本明拓宽了养殖路。住到兔子隔壁的除了小白鼠，还有一个稀罕的新住户——羊驼，也是用于生物制剂生产。

刘本明介绍，本明兔业开发有限公司旗下的商品兔养殖场，位于大下坡村，占地60亩，养殖数量较去年缩减约40%；与养殖场相邻的肉兔屠宰厂，也同比减少，现每天屠宰量四五千只。

“现在兔肉存得太多了。”刘本明说，兔肉虽然是著名的“保健肉”，但作为小众食品，市场容量有限。下一步，刘本明打算进一步扩大小白鼠养殖规模，同时尝试养殖其他动物用于生物制剂等医疗用途。至于肉兔养殖，会根据行情高低进行适度调整。

养殖企业多条腿走路

从山东艾莱克生物科技有限公司往西南行进40公里左右，记者来到莒县安庄镇一处正在建设的肉羊养殖场。该场系日照恒邦牧业有限公司投资，占地40多亩，去年上半年开工建设。

“这里再建三栋羊舍，总存栏量计划7000多只。”恒邦牧业董事长兼总经理杨洪武告诉记者，养殖场边建边投产，现已出栏6000多只肉羊。

已投产的羊舍内，饲养员正用奶瓶给小羊喂奶。这批小羊体重在15-20斤之间，都刚断奶不久，属于当地土山羊与波尔山羊杂交后代，恒邦牧业从蒙阴、新泰、平邑等地山区收购来专门育肥，5个月直接供给当地及周边餐饮企业。

杨洪武介绍，除去饲养、管理等成本，一只羊能赚五六百元。

从肉羊养殖场往东北走大约12公里，是恒邦牧业的肉兔养殖场。杨洪武介绍，兔场占地20多亩，现存栏肉兔6.6万只，年出栏商品兔40多万只，是山东省内养殖规模最大的兔场之一。

去年下半年以来，肉兔行情不断探底，跌破养殖成本线——6.6

元/斤，最低时曾到过2元/斤。采访当天，莒县及周边肉兔活兔收购价格6.5元/斤。既然赔钱，为什么不减少点存栏呢？杨洪武笑道：“咱在等行情（上升）啊！养羊只是为了多条腿走路。”

杨洪武和刘本明一样，也是多年的养兔行家。他20世纪90年代入行，2010年后成立合作社，带动周边农户一起养殖，2012年成立恒邦牧业，现有饲料厂、屠宰厂、加工厂及兔可健食品有限公司，在成都、重庆等地设有兔肉批发处，将兔肉直接销售到国内核心消费区。正常年份，恒邦牧业一年销往四川一带兔肉2000多吨，今年销量连正常年份的1/3都不到。

行情回转或待明年下半年

山东是养兔大省，但兔肉消费核心区在四川一带。曾经，山东市场的肉兔活兔行情，直接影响四川一带餐桌上的兔肉价格。今年，兔肉为什么往四川一带走不动了呢？

“在四川消费市场，外来兔源仍以山东为主。”10月14日，中国畜牧业协会兔业分会常务理事、四川省草原科学研究院党委书记刘汉

中介绍，“近年来，新疆、陕西、贵州等新发肉兔养殖省份，挤占了四川市场份额。”

“今年山东兔肉在四川市场，占比较往年约下降15%-20%。”10月15日，日照兔可健食品有限公司驻四川营销经理陈光栋估算。为了扩大山东兔肉在四川一带的销售，陈光栋五六年来一直驻扎在成都银梨冷链物流股份有限公司——该公司是西南地区最大的肉食品批发公司之一，对当地市场十分熟悉。

新疆等新发肉兔养殖地区，发展力度有多大呢？山东汇富农牧发展有限公司董事长韩守岭的一番话可以做个注解。2019年，该公司应新疆和田相关部门邀请，进疆发展，从养殖、屠宰到加工、销售一条龙发展，带动当地农户脱贫。“新疆和田地区存栏肉兔种兔约有60多万只，我们公司现有种兔27万只，每年出栏2000多万只商品兔，约7成销往四川一带。”

疫情在一定程度上影响了消费，市场又受到新发展肉兔养殖省份的冲击，两方面让我省肉兔行情持续低迷。“估计到明年下半年市场会回暖。”杨洪武分析。

10万亩“海水稻”测产结果喜人

青岛、潍坊等多地测评亩产均超千斤

10月16日是世界粮食日，青岛海水稻研发中心在山东青岛、潍坊和浙江温州三地进行海水稻产量测评，测评结果从亩产320公斤到739公斤不等。至此，10万亩海水稻完成测产，产量喜人。

由行业专家组成的测评小组在三地分别进行海水稻产量测评，专家的测产结果为：青岛基地编号yc-2003的耐盐碱水稻亩产为542.5公斤，超优千号亩产为739.7公斤；潍坊基地编号yc-2003的耐盐碱水稻亩产为625.3公斤；温州瑞安基地编号yc-2002的耐盐碱水稻亩产为320.78公斤。

听到潍坊市农业农村局农技站站长郑以宏代表测产专家组宣布“625.3公斤”的结果后，负责运营潍坊示范基地的山东滨农农业科技有限公司总经理田国庆告诉记者，去年试种了1000亩海水稻，测产结果是536公斤；今年增加到5万亩，测产结果又增加了，“很高兴，我们计划明年把海水稻种植面积扩大到10万亩。”

今年，青岛海水稻研发中心在全国的海水稻示范种植面积由原来2万亩扩大到10万亩。9月下旬以来，布局在新疆、青



10月16日，在青岛市城阳区上马街道稻作改良示范基地，工人驾驶收割机在收割海水稻。

海、内蒙古、宁夏、山东、黑龙江、浙江等地的10万亩海水稻陆续完成测产，其中，新疆喀什、宁夏石嘴山、黑龙江铁力和山东东营、潍坊、青岛等地测评亩产均超千斤。

记者在测产现场看到，袁隆平在视频连线中说：“非常成功，东营盐碱地产量超过800公斤，很了不起！”

袁隆平表示，希望早日实现海水稻种植面积达到1亿亩，那时

增产300亿到400亿公斤水稻是完全可能的。“300亿公斤，相当于湖南省粮食总产量，能养活8000多万人，这是对我国粮食安全的巨大贡献。”袁隆平难掩兴奋。（据新华社）

淘宝村线上交易额年破万亿元

日前，第八届中国淘宝村高峰论坛在河北沧州市肃宁县召开。国内外专家学者、全国淘宝村代表等近千人齐聚一堂，聚焦数字经济、县域经济、直播新业态等话题，共谋淘宝村和数字乡村发展大计。

本届论坛以“小康与小美——以数字乡村促美丽乡村”为主题，发布了《2020中国淘宝村研究报告》。报告显示，淘宝村的年交易额突破1万亿元，活跃网店296万个。2020年全年农产品销售额超过500万元的淘宝村达287个。论坛期间，还举行了淘宝村年度人物和最美淘宝村颁奖。

据介绍，截至2020年6月，中国涌现了5425个淘宝村，约占全国行政村总数的1%，吸纳了828万人口就业，成为农民工返乡创业的沃土。全国来看，已经出现745个年交易额过亿元的淘宝村，1个百亿元淘宝村——广州大源村，这表明淘宝村正从乡村经济和乡镇企业模式向规模化经济升级。

近年来，河北沧州大力推进电子商务进农村，全市已经有6个县（市）被列为国家电子商务综合示范县，建成淘宝镇38个、淘宝村61个，位居河北前列。（康梅）

明确了！年底前这45种野生动物停止养殖

为指导养殖户合法合规经营、有序有效转型升级，国家林业和草原局日前对64种在禁食野生动物确定了分类管理范围。国家林草局有关负责人介绍称，对竹鼠等45种野生动物，要积极引导养殖户在2020年12月底前停止养殖活动。这位负责人介绍，禁食野生动

物是指全国人大常委会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定发布前养殖食用、不属于畜禽范围的陆生野生动物，不包括水生野生动物和保护繁育、科学研究、观赏展示、药用、宠物等为目的的陆生野生动物。（据新华社）

禁食野生动物分类管理范围

一、45种野生动物禁止以食用为目的的养殖活动，除少量保留种源等特殊情形外，引导养殖户停止养殖。它们分别是：竹鼠、果子狸、豪猪、王锦蛇、草兔、东北兔、蒙古兔、豆雁、灰雁、石鸡、蓝胸鹑、山斑鸠、灰斑鸠、斑头雁、鸿雁、斑嘴鸭、赤鹿、小鹿、豹、苍鹭、夜鹭、赤麻鸭、翘鼻麻鸭、针尾鸭、绿翅鸭、花脸鸭、罗纹鸭、赤膀鸭、赤颈鸭、白眉鸭、赤嘴潜鸭、红头潜鸭、白眼潜鸭、

斑背潜鸭、灰胸竹鸡、黑水鸡、白骨顶、寒露林蛙、赤链蛇、赤峰锦蛇、双斑锦蛇、金环蛇、短尾蝮、竹叶青蛇、白腹巨鼠。

二、19种野生动物禁止以食用为目的的养殖活动，允许用于药用、展示、科研等非食用性目的的养殖。它们分别是：刺猬、猪獾、狗獾、豚鼠、海狸鼠、蓝孔雀、中华鳖、黑眶蟾蜍、齿缘龟、锯缘龟、缅甸陆龟、黑眉锦蛇、眼镜王蛇、乌梢蛇、银环蛇、尖吻蝮、灰鼠蛇、滑鼠蛇、眼镜蛇。